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O anwmzzainsrvang (Reasoning)
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n1suA Jeuriaana lansiuay
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ldngu)nsanannendnrans wazdin
O NOWANNENR

N AN %

ngwiaas Bayes

Bayesian Network
O NOWANNAUAAETRAT

ngwiaas Dempster and Shafer

Fuzzy Logic
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o anwwiazitn (Probability) Tunsadinransazitinanagludag
521319 0 (Tadmadululs) fe 1(Wululaagrousinean)
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0 AAnakesfuifaiszndne 0 e 1 nanedeiiloniadululavs 2 nsdl
P(success) = drmamnsefidnda / dnmamanululsnmun
P(failure) = swmaunssitaaman / drwandndnlllsinmun
Avual Siwawasndnda(s), Smwmaseianimai(f)

P(success) = s / (s + f)
P(failure) = f/ (s+ f)

P(success) + P(failure) = 1
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= lonafiezniefing 5 s

P(success) =s / (s + f)
=1/(1+5)=1/6
= 0.167
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O vngud Bayes Wwnaquineawaiis lneiianawianduanldussinanals
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O yngwd Bayes aznfianuunaziluzasngnisainaziin(A) ddwmnniseian
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0 vnawi) Bayes annsadawsdlugladisineis

P(BIA)P(A)
P(B)

P(A|B) =

P(A|B) = anssinaziliuiinanianl A asfindunsniaci B 1induud
P(B|A) = anssinaziiuiingnianl B asfinduinaniasi A induud
P(A) = Anwinazduiiaziinmanian A
P(B) = anwinaziluiiaziinmaniaal B



nguf Bayes (2)

T nawi] Bayes swnsaanlddnsuimanisaindasn@giw (H)
VaTE ) ANNFFIWLE NG HS

P(E|H;)P(H,)
Y _ P(E/H,)P(H,)

— ] ::I =1 (=Y % o
P(H. | E) = anuazilunanyfigin H, aziluadeniseleinanisal E

P(H;|E) =

P(E|H,) = araiaziuiinanisal E azfiwaemelsauyfignn H.
P(H) = anasinasifluiiansfigonw H, anduase
0 gns2a9 Bayes ifiatlyraglndnumzaas Binary
P(B|A)P(A)
(BlA)P(A)+ P(B|-A)P(-A4)

P(A|B) = 3
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naae19 1 (na)

3nngns Bayes

P(H. |E) = P(E|H;)P(H;)

Y& _,P(EIH,)P(H,)

NlaNg d1N150L e LA L1

P(s0eus | ane) = P(ane | sneus)P(soews)

P(se | snemd)P(saemd) + P(se | saimd)P(sad) + P(ane | solw)P(sal)
lne
P(snaws) = P(sowwa) = P(salW) = 1/3
P(a1e | sneus) = 0.5
P(a1e | sawng) = 0.2
P(sa | saln) = 0.01




naae19 1 (na)
e

T AN
P(ane | snawns) = 0.5 *(1/3)
(0.5 * (1/3)) + (0.2 * (1/3)) + (0.01 * (1/3))

= 0.7042

aw o5 om

a5l WANUIATANIT0I LA AT WL D U T WHU aUTUIDIWE N9 1WAE 0.7042
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A Tuadinunenies 15% auldiida HIV 31naanisasiadenzas
anlanwudn crauldside HIV waaazastany 95% cranldlafiide
HIV wansiafinfivaninawldnuiize HIV agi 2%

o 1 Lred E ] E: T
guassianuItawlaide HIV ssnianawiaztunawle

® fida HIV

» et HIV

fruansranuianldinlifige HIV sswanaiiasiniiawld
® fida HIV

= ladfidla HIV



maae19 2 (ma)

AR 1A
H unu awldfside HIV
P unw nansrafivenitauldfize HIV
31nlang L5181/150NIU
P(H) = 0.15
P(P|H) = 0.95
P(P| —H) = 0.02
land Aaen151H4 11
P(H|P), P(—H|P), P(H| —P) usz P(—H| —P)
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uidayn1 P(H | P)
P(HIP)=P(P[H) P(H)
P(P|H)P(H) + P(P|—=H)P(—H)
= 0.95*0.15
(0.95*%0.15) + (0.02*0.85)
= 0.8934
uidan1 P(—H | P)
P(—H|P) = 1 - P(H|P) = 0.1066

uideyna P(H | —P)

P(H|—P) = P(=P|H) P(H)

P(—P | H)P(H) + P(—P | =H)P(=H)
= 0.05 *0.15

(0.05*0.15) + (0.98%0.85)

= 0.008923

uidaynr P(—H | =P)

P(—H|—=P) = 1 - P(H| —P)

= 0.99107
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O gashwgIwaasaawiazle NanldusenunisiSewsuuy Bayes

nguanm : ANxwasln P(A A B) il 2 wansel A uaz B LR
wsan 9N (1 Fautalailn P(A,B) )
P(A A B) = P(A|B)P(B) = P(B|A)P(A)

nOuasIn ¢ ANNwIsln P(AvV B) 71 2 wnnisal A wie B wnnisal
d [=] g = B a
Taranisalnitsazideniunialinnsann

P(A v B) = P(A) + P(B) - P(A A B)



Bayesian Belief Network

-1 Bayesian belief network uuuudnassnsiwaasnnuiiaz
U n3aisendndaniein “Bayes net”
[ o a =] Wi 2 & as = @ 1 | a

0 Wuisnsseninandodnnazessens Bayes agnsineluanyfigin

IE 1 o 1 =1
P77 NIN%%@]EIHH?EW&TNE_IEHE[HU@

oo

L] = |-§ 1 == 1
- Bayesian network ldagurgminulaznnanuadteiitanl
(condition independent) szni19631U3

O AMNE NN WS 209us 82l ruaas LNIBNa UNIAI LAWALA N

O WBaE ABAIZHAITNENNWE NWATNT AN INLUUIIaBILE e



laseas19vas Bayesian Network

0 lnuwsnanaalu Bayesian Network usazlrnaazunws1emus
A9 NN ETBINULRR NSRS adaNanawla

0 n1sianmaseninvalnuwasiegnds a1gnasainlrwe X 2luniluws
Y azi5an11 lnwa X Wulvuanaud(parents) 2a9 Y

1 winzlwua X, azfifoulanisnszanamnainandiv
P(X:| parents(X.)) dedsuasalrvanauizasusazlnug



n29¢19: lAseas19va9 Bayesian Network
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-1 Bayesian network gniaiasuieainanlizwsanwadieiliionly
& o @ - 1 o  ar s o a4 @M e
evinlvanasiu s lnwa luiAINaNN®S A 9 AulvweNiraan Le

SNFAITN Prior
1348m Knowledge
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ngufvas Bayesain Network
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1 Anwldduseiuagneiitonls (Condition Independent)
X Tugndv Y agrefiSouly Ao arasnezduees X ldauadduanzas Y
\fiagen Z

P(X | Y,Z) = P(X]Z)
0 anwladuseiwedteiiiowly vlnnisnannazSuesfunlsi
faan1sseswlaelimosaulamuls B 1du

#1500 a:laiduiu dusn wnell d153Rnfuau
Hosarnifialfn Wwau wa19zanNie 1 W1 e 1aNe

P(#1504| dwmn,duau) = P(#1509] Huau)



naad19: Bayesian Network

T I —————
P(C) =

e =
HIHF AT

KNI

Wn
sprinkler
F 0.2 F 0.5
AUINAL

Wen

0.99 W
T F  0.90
F T 0.90
F F  0.00



anuaztidusan (Joint Probability)
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7 1w Bayesian Network saudsusiazalazininuwiazidmanns
P = i = a @ o i = o @
N1 UWBAITN B2 2D lHUALSNEW B30 AN WA LARN
ATTHANNWBENINNITIHIN AW LagAI NI NN NS
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| T = &
1 ddNnN19Yad Flil’lﬁJ%’iﬁlEL‘lJ%‘iil&«lN Jib

P{xy,X5 0 Xy) = 1_[ P{ X;|Parents(X;))
i=1
Parents(Xi) wanei lnwanaunlaensaas Xi
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7 910 Bayesian network nuanianwiazilnassawinvrailen
] = dl 7] F=| dl °
enANbIazIdunawmana1asilannsizduan laen sprinkler
Tdla Y9 lagagn1waasa1n Al be a1t L HLNAATH

= 0.90 *0.5 *0.2 *0.5
= 0.0450

mau : AnawIRz lunawinnneslenwsnzduwanlaeh sprinkler lalavinem
Laza NA LNAINRATH Ao 0.045 (4.5%)



Arralauvuew (Certainty Factor)
N

O Uwignnadenadnnienionaninitieainnisld Bayesian Network

o A12a9 CF (Certainty Factor) azfiassus -1 019 1

Tdldagouvwan -1.0
\iauazldldagousbnan -0.8
Tashazlunluls -0.6
a13azlald -0.4
Tansruundnm -0.2 fig +0.2
g193zld +0.4
fianadnlulanld +0.6
\iavazldagousnan +0.8

Tdne19unna +1.0
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] m CF Elmwuwﬁmmma ﬁwﬁﬁ’muﬁﬁﬁjﬁmaﬂﬁmw%’ﬁﬁﬁmw
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IF <wvnn1sai(Evidence :E)>
THEN <aayfgiu(Hypothesis: H> {CF}

o CF ldievsvananawidedalain wmanisal (E) azdonalviin
suyfg1u(H)

0 A1SHIATAIIN LR
CF(H, E) = CF(E) x CF
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IF vwWasnlusela
THEN a1nauasla {CF 0.8}
A1rualy CF assnasinluselada 0.5

snnsaR1wInnan CF aasannaiuisndlitonladuwusiuviasiin
Tusslamsth
C(H, E) = CF(E) x CF
= 0.5 x0.8
= 0.4

a5UlA1 witonrenvazuanle
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O Twanadwasengnidlwssuugiderzinazianndudew wasinis
Fawleenguinnin 1 4

w01 A waz B uaga C i Husw

o e W i | ) I I
O Gl%ﬂ'ﬁmmmam%aﬂﬂmgmnﬂ’n 1 98 n1snnA1 CF azumnmieann
LANBATNANNTS

ngn1s Conjunction

= CF(H, E, A E, A ... A E.) = min[CF(E,), CF(E,),...,CF(E.)] x CF
ngn1s Disjunction

= CF(H, E; v E, V... V E.) = max[CF(E,), CF(E,),...,CF(E.)] x CF
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IF vwasiinUaanluse
AND niswennsaiineniAuanle
THEN aasazlduinaniuuan {CF 0.8}
Avuald CF aasviasiinuasnlusy(E,)Aa 0.9
Avuald CF gaasn1swennsaiinainipuanld(E,)ea 0.7
5 2901511 CF 209015 1dUInmaA%ULAR
CF(H, E, » E,) = min[(CF(E,), CF(E,)] x CF
= min[ 0.9, 0.7] x 0.8
= 0.7 x 0.8 =0.56
a3U : Sunianudululdiiasezanninaiwuns



n1s5sa:8A1 CF #ilvuaansiagany
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0 dafivanengilikaswsiieanu azdasAwimnian CF gAvIne
CF(CF, , CF,) = CF,(H, E,) + (CF,(H, E,) x [1 - CF,(H, E,)])
O fQad1d
Rule: 1
if Fudidwnan
then wisituazan {cf 0.5}
Rule: 2
if Tuitsown
then wisituazan {cf 0.8}
drdaifinadezasiuitfe duiideaney udr $ow (CF 0.7)
dwiungdefi 1 : CF1(H | E1) = CF1(E) * CF1 = 1.0 * 0.5 = 0.5
Amsungdaf 2 : CF2(H|E2) = CF2(E) * CF2 = 0.7 * 0.8 = 0.56
foviw CF samde CF(CF1, CF2) = 0.5 + (0.56 x [1 — 0.5]) = 0.5 + 0.28 = 0.78

ayU withianaUululainduazanagrouiuon
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a8 o = i o & ar ° Ve as
O gUYTS %38 N1SNweInIsiignaaanune nianigazinldiialsarila
0 lsevala 9:vinlAL AR mNARES B38 N15LA wABIRLRRTIHIE

O @wnsadiew Bayesian network lasogd

O AARE LA
0 S Aa guyna (smoking)
o D Ae nsfiuennsligngeanwue (bad diet)
0 H #e lsewala (Heart disease)
o1 B Aa mnwangs (High blood pressure)
0 E fe nmsswaasialafindoniaz (abnormal electrocardiogram)
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0 7ANT19815IANUIN
anfiguunsAndin 30% 209ARNINHA
aufiinarnislignaadnwmsindn 40% sasaurionae
anfidulsawala Wosmeguyrsuasinemislaanaednwmesi 80%
anfidulsanala Hossienisfiverrislugnaednwusue liguynssi 50%
anfiiulsanila Wesmeguunsuslafivernisiliogngednwmzs 40%
anfidnlsawala Tneflsguyunsuazldfivernisfilignaadnumsi 10%
anfidnanusugaitosinlsawilad 70%
anfidnansugef nladiannaniainlsaialadi 10%
anidulsaralasulailudimizifiosnnlsaaled 80%
anfidnlsairlawinlsdldudsmefildldfianunaanainlsaalad 10%

c

o audew Bayesian network T anysal
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O ngdaf 1
0 IF Suilduan
THEN wisitluazan {CF 0.5}
0 ngdaf 2
o IF Fuibdulaion
THEN wisiteluazlainn {CF 0.5}
O ngdaf 3
o IF fuitduen
AND fipaduluainissn
THEN wiatheinazlainn {CF 0.6}
o A1 CF uasfrinamanenisne1nsals o
O mni’wﬁ.duﬁnaehaLuiuaummH'i'uw?'aﬁam‘imﬁuh
0 windwitlduresdululaiduldanudaineivngeiion Dwduls

v Hoa Y T - o ' v af | d vad
o driwkianaduldlanduessanuas laidianatulueinasradrawduan momsepnma il fimm
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if Tuewan
and duwaniun

then wisitonmaazuvis {cf 0.6}

I = .
nngae U o Rule: 4
if uibduan
0 Rule: ] and dusaniun
if Junduan A
and gaungivivn
then wisikduazan {cf 0.5} then wisiainiaazurief{cf 0.7}
1 Rule: 2 o Rule: 5
if Fudieniaudo if ukemeus
then wisitomaazusis {cf 0.5} and qungddy
then wisittlwazan {cf 0.65)
= Rule: 3
o Rule: 6

if AuwhainiAus
and guqgdgw
and fHuuaxin

then wisittlwazan {cf 0.55)

PIAIANH N LI BEBIBIBNA
Tungotbe
1. Suibdunn
2. Fudduan
wazneaniu1(CF 0.8)
3. Fudduan
wazneaniu1(CF 0.8)

wazgungivnwd(CF 0.9)



